

**РЕЛИГИОЗНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОБЩИН  
АДВЕНТИСТОВ СЕДЬМОГО ДНЯ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ  
В ПЕРИОД ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ 1980-х – НАЧАЛЕ 1990-х гг.**

**Сушко Виктория Владимировна**

Брестский государственный технический университет  
(г. Брест, Беларусь)

*Статья посвящена анализу сущности взаимоотношений местных органов власти и адвентистов седьмого дня (АСД) по вопросам осуществления религиозной практики верующими, официальной регистрации общин адвентистов местными органами власти.*

Либерализация советского государства во второй половине 1980-х гг стала одной из причин возрастающего интереса общества к духовной сфере, в частности, к религии. По данным социологических опросов до 1988 г. в городах Беларуси число верующих составляло 5–15 %, а в 1990 г. доля верующих в республике составила около 30 %, число атеистов сократилось с 16 до 7 %. Религиозные объединения адвентистов седьмого дня из представителей поздних протестантских церквей являются наиболее малочисленными в Беларуси, даже учитывая увеличение их общин в начале 1990-х гг. Так в 1988 г. количество объединений в республике составляло 11, а в 1996 г. – 34 (по сравнению с группами пятидесятников, соответственно 39 и 311) [3].

Учитывая особенности религиозной практики адвентистов, их небольшое число общин и групп в стране, они не вызывали своими действиями негативного отношения со стороны властей, что было характерно по отношению к объединениям пятидесятников и баптистов. Представители местных органов власти, в чью компетенцию входил анализ деятельности религиозных организаций, отмечали, что во второй половине 1980-х гг. руководство АСД стояло на позициях уважения советской государственно-правовой системы, считало общественно полезный труд гражданской обязанностью верующих, активно вело миротворческую деятельность и т.д.

Большая численность общин и групп адвентистов седьмого дня находилась на территории Брестской области. По данным статистического отчета Уполномоченного по делам религиозных культов Брестской области на 20 июня 1986 г. групп АСД насчитывалось 7 с общим числом верующих 443 человека (из них 160 мужчин и 283 женщины, при этом 90 человек в возрасте до 30 лет) [1, л. 57]. Группы верующих в области распределились следующим образом: в г. Бресте, г. Кобрине, г. Пинске; в Пинском районе в д. Кнубово, д. Новый Двор; в Столинском районе в д. Федоры и д. Овсемирова. Следует отметить, что все эти общины были образованы еще в 1930–1940-х гг., при этом практически не лишались официальной регистрации [1, л. 52]. В отчетах Уполномоченного по делам религиозных культов Брестской области во второй половине 1980-х гг. не содержится информации о нарушении законодательства о религиозных культах со стороны верующих адвентистов. При этом отмечается ряд замечаний по поводу игнорирования субботы в качестве рабочего и учебного дня (данный день считается у верующих АСД священным и посвящается полностью молитвенному собранию).

Неизменным оставалось число верующих адвентистов в юго-западном регионе БССР в течение 1988–1989 гг. – 7 общин с количеством приверженцев 436 человек [2, л. 45], что свидетельствует о стабильности существования групп и локальности их расположения в регионе, где было сосредоточено большинство adeptов вероучения Беларуси.

Религиозные общины и группы АСД были достаточно небольшими и малочисленными, поэтому отделы агитации и пропаганды, представители партийного аппарата не уделяли должного внимания атеистической работе с верующими адвентистами, о чем свидетельствуют протоколы заседаний и решений Обкома КПБ Брестской области. Верующие адвентисты считали, что исполнение гражданских обязанностей и соблюдение законов государства – это один из способов спасения верующих. Данный подход импонировал местным контролирующим органам, что обеспечивало относительно беспрепятственное исполнение религиозной обрядности и культа объединениями адвентистов седьмого дня.

Важнейшим решением совещания в г. Туле осенью 1985 г. стало создание межреспубликанского Координационного Совета в связи с невозможностью проведения выборов и создания Всесоюзной организации церкви АСД и вместе с этим существующей необходимостью периодических консультаций руководителей церкви по республикам. Из 31 участника на совещании присутствовал представитель от БССР И.И. Морза, который был включен в Координационный совет. Впоследствии подобная структура организации церкви АСД официальной не была признана, но оставалась как внутрицерковная полуофициальная до 1990 г.

Большие изменения в области подготовки квалифицированных проповеднических кадров были осуществлены 27 января 1987 г., когда Тулоблисполком принял решение о строительстве Духовного центра и семинарии в поселке Заокский. Уже 3 сентября того же года Совет по делам религий при Совете Министров СССР постановил об открытии Духовного Центра и семинарии. Религиозные организации АСД повсеместно инициировали просветительскую и миссионерскую деятельность, что, в первую очередь, выразилось в издательской работе. Начала печататься и распространяться еженедельная газета «Слово примирения», иллюстрированные брошюры, где освещались основы вероучения адвентистов, всесторонне представлена жизнь общин.

Последующая демократизация общества в начале 1990-х гг. и принятие Закона СССР от 1 октября 1990 г. «О свободе совести и религиозных организациях» позволило расширить деятельность общин АСД. В 1990 г. в России был принят Устав российского союза (униона) адвентистов седьмого дня, который стал прообразом Устава союза АСД Беларуси. Основная цель Устава содержалась в статье 2 – координация христианского служения во всех аспектах, включая пасторскую заботу о людях, и служение им в области просвещения, литературы и здравоохранения. Определялось членство в Союзе, съезды избирателей, организация и компетенция комитетов, функции исполнительного комитета, должностные лица – президент, секретарь, казначей, вице-президент, вспомогательные организации, финансовая деятельность, а также бюджет, заработная плата и ревизии, роспуск унионной конференции.

Закона от 17 декабря 1992 г. «О свободе вероисповеданий и религиозных организациях» обеспечил официальное оформление «Конференции христиан

адвентистов седьмого дня» в 1992 г. Накануне, 3 декабря 1991 г., был зарегистрирован Устав АСД Беларуси Советом по делам религий при Совете Министров Республики Беларусь. Согласно принятому Уставу, высшим органом управления Конференции является съезд делегатов, которые избираются на собраниях общин. Во время между съездами основное руководство производится Советом Конференции, который состоит из президента, секретаря, казначея, участников Совета (на три года).

Деятельность адвентистов седьмого дня в Беларуси во второй половине 1980-х – начале 1990-х гг. характеризуется как достаточно активная, что повлияло на рост количества религиозных общин. Если на 1 января 1990 г. в Беларуси было зарегистрировано 12 групп АСД [2, л. 57], то в 1992 г. их численность увеличилась до 32 [3].

### Литература

1. Статистический отчет уполномоченного по делам религиозных культов Брестской области 1986 г.
2. Статистический отчет уполномоченного по делам религиозных культов Брестской области 1989 г.
3. Текущий архив Комитета по делам религий и национальностей при Совете Министров Республики Беларусь (с 2006 г. аппарат Уполномоченного по делам религий и национальностей Республики Беларусь).